

Výzkumná zpráva 008

Projekt: Inovativní medializace zapojení žen do vědy a výzkumu jako faktor posílení znalostní společnosti a rovných příležitostí, a zvýšení konkurenceschopnosti v podmínkách rozvoje přírodovědných oborů.

Hodnocení intenzity prezentace žen na PŘF UP v nejčastějších tuzemských tištěných denících a časopisech

Řešitelský tým:

Univerzita Palackého v Olomouci

RNDr. Irena Smolová, Ph.D. - koordinátorka projektu

doc. RNDr. Iveta Fryšová, Ph.D.

doc. RNDr. Lenka Luhová, Ph.D.

RNDr. Michaela Sedlářová, Ph.D.

RNDr. Ivana Fellnerová, Ph.D.

Mgr. Jakub Sís

Doc. RNDr. Zdeněk Szczyrba, Ph.D.

prof. RNDr. Juraj Ševčík, Ph.D.

Olomouc, prosinec 2008

Anotace

Analýza se zabývá intenzitou prezentace žen - vědkyň v nejčastějších tuzemských tištěných denících a časopisech. Mapováno je období akademického roku 2007/2008 a srovnáváno je s akademickým rokem 2003/2004. Objektem zájmu jsou články, ve kterých jsou v souvislosti s vědou alespoň zmiňována jména pracovníků přírodních věd na UP, stejně tak je učiněno v případě mužů - přírodních vědců. Výchozí hypotéza zní, že ženy - vědkyně jsou v médiích citovány velmi málo a pokud se tomu tak děje, je to spíše v souvislosti s jejich akademickou funkcí, nikoli s jejich vědeckými výsledky.



UNIVERZITA PALACKÉHO V OLMOUCI

Úvod

Podle často slychaných názorů se česká žurnalistika posledních let výrazně bulvarizuje – převažují témata skandální a především negativní nad pozitivními. Analýza mediální prezentace žen z přírodních věd Univerzity Palackého v Olomouci se tedy nezabývá pouhým konstatováním, zda se o těchto členkách akademické obce píše nebo ne. Četnost článků, ve kterých figurují bude srovnávána s četností mužů se stejným zaměřením. V neposlední řadě pak budou zmíněna nejčastější témata, která byla v souvislosti s Univerzitou Palackého zmiňována a která tak tvoří její obraz v očích veřejnosti.



DNES

LIDOVÉ NOVINY

PRÁVO

deník
moje noviny

Metodika

Pro vyhledávání článků byla použita elektronická databáze MEDIÁLNÍ ARCHIV NEWTON Media a.s. – MEDIASEARCH. V té jsou k dispozici příspěvky ze 173 deníků (včetně jejich příloh a regionálních periodik), 368 oborových titulů, 188 internetových serverů, 5 cizojazyčných titulů vycházejících v České republice a přepisy z 29 celostátních i regionálních televizí a rozhlasových stanic.

Analýza se zabývala pouze médii tištěnými, z nichž byl proveden výběr. Zastoupeny byly nejčtenější celostátní deníky – Aha!, Blesk (včetně přílohy Blesk magazín), Hospodářské noviny, Lidové noviny (včetně přílohy Pátek Lidových novin, Šíp, Mladá fronta DNES (včetně příloh Magazín Mladé fronty DNES a ONA dnes) a Právo (včetně přílohy Magazín Práva). U všech deníků byla do celkového součtu zahrnuta i jejich regionální příloha, pokud ji příslušný deník má. Z čistě regionálního tisku bylo pracováno s Olomouckým deníkem, resp. dříve Olomouckým dnem.

Při výběru ze značného množství oborových periodik byl kladen důraz na co největší diverzitu titulů. Zastoupeny byla časopisy pro ženy, časopisy populárně-vědecké, časopisy společenské, ale i časopisy pro mládež. Konkrétně se jednalo o následující periodika: 100 + 1 zahraniční zajímavost, ABC, Blesk pro ženy, Dáma, Dívka, Elle, Evropské noviny, GEO, GeoBusiness, Chvilka pro Tebe, Instinkt, Květy, Lidé a Země, Mariance, MF Plus, Mladý svět, Perfekt Woman, Praktická moderní žena, Překvapení, Reflex, Respekt, Rytmus života, Story, Svět vědy, Svět ženy – LIDÉ, Týden, Vlasta, Xantipa, Yellow, Žena a život.

Sledovaným obdobím byl akademický rok 2007/2008. Jeho výběr místo v analýzách častěji používaného roku kalendářního byl dán jednak tématem, kterým se analýza zabývá, dále pak snahou pracovat s co nejaktuálnějšími údaji. Pro srovnání byl zvolen akademický rok 2003/2004.

Klíčové sousloví, se kterým vyhledavač pracoval bylo „Univerzita Palackého“ ve všech jeho tvarech, příspěvek tedy musel obsahovat alespoň jeden z výrazů Univerzita Palackého, Univerzity Palackého, Univerzitě Palackého, Univerzitou Palackého, Univerzitu Palackého. V těchto člancích byl pak bylo zjišťováno, zda obsahují jméno zaměstnance Univerzity Palackého, a to jak v případě, že byl ve článku pouze zmíněn nebo přímo citován, tak v případě, že byl samotným autorem článku. Jména studentů bakalářského a magisterského studia, uvedená v souvislosti s Univerzitou, nebyla brána v potaz. Příspěvky obsahující konkrétní jméno byly rozděleny podle pohlaví zmiňovaného na muže a ženy. (Pozn.: Pokud článek obsahoval mužské i ženské zástupce, byl zařazen do obou kategorií. Součtem odečtením příspěvků o mužích a ženách z celkového počtu tak nedostaneme počet personálně nekonkrétních příspěvků, ten bude téměř vždy vyšší.)

V z obou zmíněných kategorií byly následně vyčleněni osoby z přírodovědných oborů, včetně vedení Přírodovědecké fakulty UP¹.

Vlastní analýza

Akademický rok 2007/2008

V akademickém roce 2007/2008 bylo ve zmíněných médiích publikováno celkem 1002 článků o Univerzitě Palackého.

Ženy z Univerzity byly zmíněny v 78 z nich (tedy asi v 8 %), z toho se v 9 případech (1 % z celkového počtu článků, 11,5 % z počtu článků o ženách) jednalo o ženy z Přírodovědecké fakulty.

Muži z Univerzity byli zmíněni v 318 z nich (tedy asi ve 32 %), z toho se v 64 případech (6,5 % z celkového počtu článků, 20 % z počtu článků o mužích) jednalo o muže z Přírodovědecké fakulty.

DENÍKY

Absolutní čísla pro všechny sledované deníky je možno nalézt v přiložené tabulce, větší komentář a srovnání relativních čísel přísluší deníkům, které psaly o Univerzitě Palackého alespoň ve 100 příspěvcích. Jsou to Lidové noviny (127 příspěvků), Mladá fronta DNES (303 příspěvků), Právo (101 příspěvků) a Olomoucký deník (367 příspěvků). Nižší počet článků v případě Lidových novin a Práva je zapříčiněn menším rozsahem prostoru věnovanému regionálnímu zpravodajství. Naproti tomu Mladá fronta Dnes, která věnuje regionu samostatnou přílohu, se počtem článků o UP v Olomouci blíží místnímu Olomouckému deníku.

LIDOVÉ NOVINY

Lidové noviny se věnovaly ženám celkem v 19 člancích (tj. asi v 15 % z celkového počtu), z nichž pouze v 1 byla zmíněna žena z Přírodovědecké fakulty.

¹ Prof. Lubomír Dvořák, který byl v akademickém roce 2003/2004 děkanem Přírodovědecké fakulty UP a v roce 2007/2008 již rektorem Univerzity Palackého v Olomouci byl mezi přírodovědce řazen pouze v prvním sledovaném období.

V článku *Brouci tu byli dřív než květy, zjistili Češi* (31.1.2008, rubrika Věda), který popisuje vydání článku vědců v prestižním časopise Science, je zmíněna Zuzana Levkaničová z katedry zoologie. („...Zuzana Levkaničová a Ladislav Bocák z Přírodovědecké fakulty UP spolu s Miladou Bocákovou z Pedagogické fakulty UP po sedm let srovnávali DNA vybraných druhů brouků...“) Nejčastěji zmiňovaná žena z UP je současná děkanka Právnické fakulty Milana Hrušáková, především v souvislosti s komplikacemi při volbě děkana fakulty.

V této souvislosti je pak v případě článků o mužích velmi často citován rektor prof. Lubomír Dvořák. Muži jsou zmiňováni ve 40 % z celkového počtu článků, přírodní vědci jsou pak zastoupeni téměř v jejich čtvrtině, především zásluhou vyjádření děkana prof. Juraje Ševčíka.

Zajímavý je rovněž fakt, že je v souvislosti s případem zadržených českých entomologů v Indii vzpomínán případ bývalého děkana Lékařské fakulty Číhalíka, tedy jeho zadržení při sběru orchidejí na Novém Zélandu. V Lidových novinách je o něm zmínka hned třikrát, připomínán je však i v Mladé frontě DNES i Právu. Negativní reklama se tak i po několika letech může znovu objevit.

MLADÁ FRONTA DNES

Mladá fronta DNES psala o ženách z Univerzity Palackého ve 22 člancích, což je v poměru k celkovému počtu článků 7 %. Přírodní vědkyně jsou zmiňovány třikrát.

V článku *Náctiletí bádali po boku těch s titulem* (17.5.2008, příloha Střední Morava), popisujícím spolupráci žáků základních a středních škol s Přírodovědeckou fakultou, je citována Ludmila Zajoncová z katedry biochemie. („...Oproti loňsku je účast škol dvojnásobná, takže zájem o přírodní vědy stoupá, což je náš hlavní cíl. Také úroveň některých prací je opravdu vynikající,“ řekla členka organizačního výboru konference Ludmila Zajoncová z katedry biochemie...).

V článku *Olomoučtí vědci odhalili, že brouci byli na světě dřív než květy* (26.1.2008, příloha Střední Morava) je při stejné příležitosti jako v Lidových novinách zmíněna Zuzana Levkaničová. („...Tým vědců z Přírodovědecké a Pedagogické fakulty ve složení Zuzana Levkaničová, Ladislav Bocák a Milada Bocáková sedm let srovnával DNA vybraných druhů brouků...“)

V článku *Tunel vysušil studny* (26.11.2007, příloha Praha), který pojednává o ekologických problémech souvisejících s výstavbou silničního obchvatu, se k tématu vyjadřuje dr. Renata Chmelová z katedry geografie. („...Velké stavby mohou poškodit systém

podzemních pramenů, což se projevuje pak i na povrchu“, připustila dr. Renata Chmelová z Univerzity Palackého v Olomouci...)

Muži z Univerzity Palackého byli zmíněni celkem v 89 případech, což činí 29 %. Velmi často se cituje (dnes již bývalý) prorektor pro záležitosti vnějších vztahů UP Jakub Dürr, Mladá Fronta taktéž velmi často žádá o vyjádření politologa Pavla Šaradína. Články o přírodních vědcích pak tvoří pouze méně než 16 % všech článků o mužích. Jejich počet by vzrostl, pokud by mezi ně byly započítány příspěvky prof. Josefa Barteka a prof. Evžena Weigla z Lékařské fakulty UP se svými nejnovějšími objevy.

PRÁVO

Právo věnovalo ženám z UP prostor v 7 článcích, tj. v 7 %, žena z oboru přírodních věd je však zmiňována pouze v jednom z nich.

Stejně jako v Lidových novinách i Mladé frontě se jedná o dr. Zuzanu Levkaničovou, tentokrát ve článku s názvem *Brouci tu byli dřív než květy* (2.2.2008, rubrika Střední Morava). (*„...Na sedmileté práci vědců z několika zemí, kteří srovnávali DNA vybraných druhů brouků, se velkou měrou podíleli také odborníci z Přírodovědecké a Pedagogické fakulty olomoucké univerzity, dr. Zuzana Levkaničová, dr. Ladislav Bocák a doc. Milada Bocáková...“*)

Muži z UP figurují v 35 článcích (35 % ze všech), citován je především rektor prof. Lubomír Dvořák.

OLOMOUCKÝ DENÍK

V Olomouckém deníku se o ženách z Univerzity psalo ve 25 článcích, tj. v 7 % ze všech. Ženy z Přírodovědecké fakulty mají prostor pouze v jednom z nich. V příspěvku *Mladí vynálezci představí své nápady* (31. 10. 2007, rubrika Olomoucký student), který popisuje soutěž pro základní a střední školy, je citována dr. Renata Holubová z katedry experimentální fyziky. (*„...Ze základních škol se nám bohužel nikdo nepřihlásil, všech sedm zájemců je tedy ze středních škol,....“* řekla organizátorka dr. Renata Holubová z Přírodovědecké fakulty...)

Muži byli zmiňováni ve 105 článcích, tj. téměř 29 % ze všech, jednalo se především o prorektora Dürra. Vědci o boru přírodních věd byli zmíněni ve 14 z nich.

PERIODIKA NEVYCHÁZející DENNĚ

V případě tištěných médií vycházejících s nižší než denní periodicitou (nejčastěji se jedná o týdeníky, případně měsíčníky) je frekvence článků o Univerzitě Palackého velmi nízká.

Relativně nejvíce příspěvků se objevilo v týdeníku Respekt V šesti z celkem dvanácti článků se vyjadřují muži z Univerzity. Jejich diverzita (zástupce Teologické, Filozofické, Přírodovědecké fakulty či Fakulty tělesné kultury UP v Olomouci) odpovídá celospolečenskému zaměření týdeníku. Žena je v Respektu zmíněna jednou, jedná se o doktorandku Filozofické fakulty Hanu Waisserovou.

Více než jeden článek o UP vyšel ještě v týdenících Týden, Reflex, Instinkt, Květy a měsíčníku Evropské noviny. Ve 2 z 5 článků v Týdnu jsou zmiňováni muži. Jedním z nich je dr. Pavel Havránek z katedry botaniky Přírodovědecké fakulty.

Ve 4 příspěvcích v Reflexu, 3 v Instinktu a Květech i 2 v Evropských novinách nefiguruje žádná žena z Univerzity ani muž z Přírodovědecké fakulty.

Po jednom příspěvku o UP je možno najít ve čtrnáctideníku 100+1 zahraniční zajímavost, či časopisech zaměřených na ženy – měsíčníku Marianne, čtrnáctideníku Žena a život a týdeníku Vlasta. V těchto časopisech je UP zmiňována jako součást článku o Olomouci (Žena a život), či jako vysoká škola, na které studuje či studovala některá z osobností nevědecké sféry – mladá spisovatelka Klára Janečková (Vlasta) a televizní moderátorka Terezie Kašparovská (Marianne).

Specifické postavení mezi zkoumanými časopisy zaujímá GeoBusiness, který nevychází přesně daném počtu čísel za rok. Zaměřený je geoinformatiku, tedy jednu z oblastí přírodních věd. V případě že byl v některém ze 27 článků o UP jmenován akademický pracovník Univerzity, jednalo se tedy vždy o přírodního vědce či vědkyni. Ve 13 člancích byli zmíněni muži, především vedoucí katedry geoinformatiky prof. Vít Voženílek, či doc. Jaromír Kaňok z téže katedry.

Ženy byly zmíněny ve 3 příspěvcích. V článku *Když tisk nestačí* (30.5.2008, rubrika Tipy a triky) dr. Helena Kilianová a mgr. Jana Kadlčíková a v člancích *Proložení písma* (5.12.2007, rubriky Tipy a triky) a *Otáčíme, otáčíme, otáčíme* (15.9.2007, rubrika Tipy a triky) ing. Zdena Dobešová. Ve všech případech jsou ženy autorkami příspěvků.

Vlastní analýza

Akademický rok 2003/2004

V akademickém roce 2003/2004 bylo ve sledovaných médiích otištěno 1203 článků, což je asi o 200 příspěvků více, než o čtyři roky později. Změna u konkrétních periodik ovšem nebyla přímo úměrná celkové změně (viz DENÍKY). Počet článků, ve kterých vystupovaly ženy z UP byl 115, tedy téměř 10 %. O dvě procenta vyšší hodnota než v období pozdějším se dá přisuzovat publicitě Jany Mačákové, která v té době zastávala post rektorky UP. Pouze 4 byly články, které zmiňovaly přírodní vědkyně, což činilo méně než 0,5 % z celkového počtu a především 3,5 % z celkového počtu článků o ženách.

Mužům se věnovalo 112 článků, tj. téměř 29 %, přírodní vědci tvořili s 64 příspěvky obsah 5,5 % článků, tedy 18,5 % článků o mužích.

DENÍKY

Na kvantitě článků Lidových novin, Mladé fronty DNES, Práva a Olomouckého deníku (v tomto sledovaném období Olomouckého dne) lze oproti roku 2007/2008 značné rozdíly. Výrazně nižší počet článků v Lidových novinách (46 oproti 127) je zapříčiněn tehdy neexistující regionální rubrikou, 46 je tedy počet článků, které si mohli přečíst čtenáři v celé republice. V případě Mladé fronty DNES a Práva byl však naopak počet článků vyšší (541 oproti 303, resp. 183 oproti 101), v Právu tedy téměř dvojnásobný. Vyšší čísla se dají částečně vysvětlit dvěma velkými tématy, které byly v souvislosti s Univerzitou Palackého zmiňovány. Byly to protesty studentů proti současnému financování vysokých škol a případ děkana Lékařské fakulty Čestmíra Číhalíka, zadrženého na Novém Zélandě kvůli trhání orchidejí. Počet článků v Olomouckém dni byl přibližně stejný (355 oproti 367), byla zde však patrná změna v kvantitě článků o ženách (viz OLOMOUCKÝ DEN). Komentář si tentokrát mimo těchto čtyř zaslouží i Blesk.

BLESK

Bulvární deník Blesk psal v tomto akademickém roce o UP jedenáctkrát, což je oproti 2 článkům v roce 2007/2008 výrazně více. Objevilo se totiž pro bulvár nosné téma, tedy orchideje a děkan Číhalík, který je zmiňován v 8 článcích.

LIDOVÉ NOVINY

V Lidových novinách byl tedy celkový počet článků výrazně nižší, 6 článků, ve kterých byly zmiňovány ženy tvoří přibližně 13 %. V 5 člancích ovšem figurovalo pouze jedno jméno a to jméno rektorky Mačákové v souvislosti s vyjádřením k případu děkana Číhalíka. Články o Číhalíkovi pak tvořily polovinu příspěvků, které se týkaly mužů. Těch bylo 50 % z celkového počtu. Na celostátní úrovni tedy zcela převládlo jedno téma, které bylo uváděno do souvislosti s Univerzitou Palackého v Olomouci. Články o ženách v přírodních vědách zcela absentují.

MLADÁ FRONTA DNES

Mladá fronta DNES věnovala ženám přes rekordní počet článků o UP spíše méně prostoru. 30 článků tvořilo 5,5 %, převažovaly mezi nimi vyjádření rektorky k případu děkana Číhalíka.

Žena v přírodních vědách je zmíněna pouze v jednom příspěvku. V článku *Na výstavišti bublají zkumavky a šíří se vůně* (22. 5. 2004, příloha Střední Morava), který se věnuje jarmarku chemie, fyziky a matematiky, je citována Pavlína Frnková z katedry analytické chemie. (...*"Snažíme se dětem zpřístupnit obory, které jsou pro ně často poměrně vzdálené. Konkrétně naše katedra analytické chemie se zjednodušeně řečeno představuje způsoby extrakce vonných látek nebo některých zajímavých složek z koření, bylinek a podobně"*, řekla dr. Pavlína Frnková z Univerzity Palackého...)

Muži z UP jsou zmiňováni ve 113 člancích, tj. téměř v 21 %, přírodní vědci se 24, tedy více než pětině z nich vyjadřovali k různým věcem, např. stavbě hypermarketu, či úrodě švestek. Byli tedy bráni i jako autority v rámci aplikace svých oborů.

PRÁVO

Deník právo se ženám z Univerzity věnoval v 17 člancích, tj. v 9 %, ženám z Přírodovědecké fakulty se píše v jednom z nich.

V článku *Dvě doktorandky UP pojedou díky radnici na stáž* (13.2.2004, rubrika Olomoucký kraj) je v souvislosti s působením v zahraničí zmiňována dr. Alexandra Vlčková z katedry experimentální fyziky. (...*"Biofyzičce Vlčkové z Přírodovědecké fakulty UP přispěje radnice na půlroční stáž na univerzitě ve švédském městě Umea..."*). Tento článek ale spíše než jako propagace univerzity vyznívá jako propagace olomouckých radních.

Článek o Jarmarku fyziky, chemie a matematiky je v právu taktéž, tentokrát je v něm ovšem citována pouze studentka UP.

Muži z UP se v Právu vyskytují v 68 příspěvcích, tj. v 37 %. Často se vyjadřuje kancléř Tomáš Hrbek a tehdejší děkan Právnické fakulty dr. Michal Malacka. Nejčastěji citovaným mužem je ale v souvislosti se studentskými protesty a Týdnem neklidu dr. Petr Bilík z katedry divadelních, filmových a mediálních studií, který figuruje téměř ve třetině článků o mužích.

OLOMOUCKÝ DEN

Ženy v Olomouckém dni figurovaly ve 46 člancích, což je 13 % , tedy téměř dvojnásobně více než v akademickém roce 2007/2008. Zřejmě je to dáno především působením rektorky Mačákové, která je zmiňována i jako kandidátka ve volbách do Evropského parlamentu². Ženy v přírodních vědách jsou zastoupeny ve dvou příspěvcích.

V článku *Lošovská hvězdárna láká hlavně na Saturn a Jupiter* (2. 4. 2004, rubrika Olomoucko), který popisuje možnost sledovat najednou pět planet, je citován Eva Kolářová z katedry teoretické fyziky. (...*"Zájem lidí je poměrně veliký, pokaždé se přijde podívat na oblohu okolo třiceti lidí"*, řekla Eva Kovářová, odborná pracovnice katedry teoretické fyziky Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého...)

V článku V Olomouci začíná konference pedagogů z evropských škol (17.9.2003, rubrika Olomoucko), který avizuje konání mezinárodního setkání pedagogů, se vyjadřuje Danuše Nezvalová z katedry experimentální fyziky. (...*"Projekt je podpořen grantem Evropské unie z programu Socrates a řídí jej Pedagogické centrum v dánském Vejle. Je to partnerský region Olomouckého kraje, proto byl zájem o spolupráci právě se zdejšími školami"*, uvedla prof. Danuše Nezvalová z UP, která projekt v kraji koordinuje...)

Zmínka o mužích z UP zazněla ve 112 příspěvcích, tj. téměř 32 % Často je citován kancléř Hrbek. Petr Bilík není v souvislosti se studentskými protesty citován tak často, prostor je věnován spíš vyjádřením studentů samotných. O přírodních vědcích se můžeme dočíst v pětině článků o mužích, přesněji ve 22. Vyjadřuje se především děkan Ševčík, který je citován i v příspěvku k výše zmíněnému jarmarku.

PERIODIKA NEVYCHÁZEJÍCÍ DENNĚ

² Jméno rektorky prof. Jany Mačákové je přítomno ve více příspěvcích, pro analýzu byly zohledněny pouze ty, ve kterých je explicitně uvedena vazba s UP.

V akademickém roce 2003/2004 byla v případě tištěných médií s nižší periodicitou a článků o UP situace velmi podobná jako v prvním sledovaném období. Nejvíce příspěvků tedy vyšlo v Respektu, následovaném Týdnem.

Respekt v tomto období publikoval 17 článků o UP, ve 13 z nich figurují ženy. Toto velmi vysoké číslo je dáno častými, celkem 11 příspěvky Markéty Pilátové z katedry romanistiky Filozofické fakulty UP.

V Týdnu byla o UP zmínka v 7 člancích, žena z UP se však neobjevila v žádném z nich. Žena je zmíněna v 1 ze 2 článků v týdeníku Reflex, konkrétně se jedná o Miladu Hirschovou v souvislosti s vydáním Kodexu mediálního chování.

Dva články o UP byly publikovány ještě v týdenících MF Plus a Mladý svět, po jednom pak v časopisech Lidé a Země, Instinkt, Vlasta a Xantypa. Žádný z nich nepojednává o ženách, poslední dvě periodika zaměřená na ženy či upozorňují na akce konané na Lékařské fakultě UP (Vlasta) či na Konviktu UP (Xantypa).

ZÁVĚR

Články o Univerzitě Palackého v Olomouci se objevují především v denících. Jejich počet je závislý na rozsahu regionálního zpravodajství daného deníku, Univerzita Palackého v Olomouci je totiž prezentována především v rubrikách týkajících se Střední Moravy a Olomoucka.

Kvantita článků záleží také na přítomnosti společensky atraktivních témat. Pokud se taková vyskytnou, věnuje se jim vždy celá série článků. Tato témata mají spíše negativní charakter. Ve sledovaných obdobích se jednalo především o studentské protesty, zadržení děkana prof. Číhalíka či problémy s volbou děkana Právnické fakulty.

Z celkového počtu článků o ženách i mužích z Univerzity se dá vypočítat jistá pravidelnost.

Počet článků o ženách tvoří přibližně desetinu všech článků o UP, resp. pohybuje se mezi 5 – 15 %. Články o ženách tvořily větší část příspěvků v období 2003/2004, kdy stála žena v čele UP (prof. Jana Mačáková).

Počet článků o mužích tvoří průměrně o něco méně než třetinu článků. Zde je rozptýl větší, pohybuje se od 20 do 50 %, přičemž jejich relativní četnost klesá se zvyšujícím se počtem článků o Univerzitě. Periodika s větším rozsahem regionálního zpravodajství, a tedy i informací o UP pravděpodobně častěji zmiňují především upoutávky či informace o akcích

pořádaných Univerzitou, ve kterých nejsou jmenovány konkrétní osoby. Poměr článků o ženách a mužích je tedy přibližně 1 : 3 – 4.

Původní hypotéza, že příspěvky, ve kterých nějakým způsobem figurují ženy z Univerzity Palackého zaměřené na přírodní vědy, jsou zastoupeny minimálně, byla potvrzena. Tyto články se vyskytují velmi vzácně, žádné ze sledovaných periodik se v obou sledovaných obdobích výrazně neodlišovalo. Pokud pomineme specifický zaměřený časopis GeoBusiness, počet takovýchto článků nikdy nepřesáhl 1 % ze všech příspěvků o Univerzitě Palackého. Ženy navíc, až na výjimky, nejsou citovány v souvislosti s vědeckou prací, ale s pořádáním různých univerzitních akcí.

Při takto malém počtu článků se nedá vyzorovat jakákoli pravidelnost. Interpretace, že každý stý článek se o ženě z Přírodovědecké fakulty zmiňuje by tedy byla zavádějící. Nastolení jakéhokoli významného společenského problému dotýkajícího se přírodních věd by mohl počet článků zvýšit, stejně tak jako by mohl nastat případ, že by se v některém období tyto články vůbec nemusely vyskytnout. S trochou nadsázky se dá tvrdit, že publicita žen z Přírodovědecké fakulty je tak nízká, že se dá v případě cílené snahy pouze zvýšit.

O mužích z Přírodovědecké fakulty se psalo v obou sledovaných období shodně v 64 článcích, což je hodnota oscilující mírně nad 5 % všech článků o UP. Oproti ženám je to tedy výrazně více. Dáno je to především tím, jsou častěji zastoupeni ve vedení Fakulty či jednotlivých kateder a jsou tedy novináři častěji dotazováni.

Výrazná disproporce mezi články o ženách a mužích z Přírodovědecké fakulty se ovšem projeví, srovnáme-li jejich relativní četnost v celkovém počtu článků o ženách, resp. mužích. Zatímco přírodovědci se objevují přibližně v každém pátém z těchto článků, tedy průměrně ve 20 %, ženy z Přírodovědecké fakulty oscilují kolem hranice 10 %, resp. 5 % článků, pokud je celkový počet článků o ženách větší.

V celkovém hodnocení články o mužích z Přírodovědecké fakulty UP tvoří podstatnou část článků o všech mužích z UP, frekvence článků o ženách z Přírodovědecké fakulty je naopak velmi nízká i v porovnání z celkovým počtem článků o ženách z Univerzity Palackého v Olomouci.